
РП3: Високопроизводителна среда за иновативни Грид приложения 

1. Основни дейности и резултати 

Задача 3.1: Разработване, разполагане и тестване на високопроизводителна среда за 

иновативни Грид приложения.  

 

 През втория етап на проекта се работи активно по разширяването на възможностите на средата в 

посока на интегрирането на ресурси, разположени в Cloud, както и разпределената обработка на 

големи обеми от данни. Върху високопроизводителния клъстер в ИИКТ-БАН беше осъществена и 

пилотна инсталация на компоненти на изчислителен Cloud. Въведени бяха в действие нови 

ресурси за съхранение на данни и за изчисления с използване на графични карти, които 

повдигнаха общата производителност на клъстера до над 9 Терафлопа с двойна точност. 

Разработена беше система за разпределена обработка на заявки, която предоставя една входна 

точка и може да използва грид или cloud ресурси за самите изчисления, като е особено подходяща 

за обработка на масиви от данни. 

Извършен беше анализ на коефициентите на чувствителността на Собол при моделирането на 

атмосферните замърсявания с използване на американската EPA методология върху територията 

на България със стъпка от 3 км. В тази връзка беше разработен и графичен интерфейс.  

Разработени бяха модули за достъп до грид-услугите на gLite с използване на уеб-услуги по 

сигурна връзка. 

Изследвана беше производителността на регионалната Грид инфраструктура при изпълнение на 

ресурсно-интензивни симулации, използващи американската EPA система от софтуерни 

компоненти за моделиране на преноса на замърсители в атмосферата, при което бяха 

идентифицирани параметрите, които са определящи за цялостната производителност и бяха 

идентифицирани проблемите и тесните места в регионалните Грид клъстерни ресурси.  
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Фиг. 1: Схема на разпределената система за обработка на заявки 

 



Задача 3.2: Разработване на приложения от областта на финансовата математика и 

решаване на транспортни задачи с използване на разработените средства и услуги. 

Областите на финансовата математика и моделирането на електронен транспорт бяха 

идентифицирани като основни приложни области за разработените схеми и услуги. 

 

Извършени бяха изследвания на скалируемостта и производителността на разработените Монте 

Карло методи за решаване на многомерни интеграли и интегрални уравнения с приложение в 

симулацията на електронен транспорт. Сравнени бяха версиите, разработени за Blue Gene/P, 

клъстер с Инфинибанд връзка и клъстер с графични карти на NVIDIA M2090, от гледна точка на 

тяхната паралелна ефективност и цялостна производителност. Получен беше достъп до други 

високопроизводителни клъстери в региона, което позволи да се извършат и по-мащабни 

симулации. 

 

В областта на финансовата математика се работи по различни модели за симулация на движението 

на финансови активи и моделиране на цените на опции и други производни инструменти. През 

изминалия период се усъвършенства методиката на оценяване на коефициентите на модела на 

Хестън, като се използва потенциалът на GPGPU ресурсите, с които разполагаме, за получаване на 

по-точни оценки и извършване на изчисленията в условия, близки до реално време, както и за 

оценяване на чувствителността на модела по отношение на входните данни.  
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Фиг. 2: Скалируемост при пресмятане на функцията на Вигнер върху 

суперкомпютъра Blue Gene/P. 

 



 
Фиг. 3: : Скалируемост при пресмятане на функцията на Вигнер върху 

високопроизводителния клъстер HPCG. 

 
Задача 3.3: Повишаване на надеждността, отказоустойчивостта и сигурността на 

средата. Българските високопроизводителни ресурси - суперкомпютъра Blue Gene/P заедно със 

високопроизводителния клъстер в ИИКТ-БАН, продължават да се наблюдават чрез регионалната 

система за наблюдение, базирана на nagios, както и чрез европейските системи за наблюдение. С 

използването на регионалния helpdesk могат да се проследяват възникването на проблеми, 

отбелязани от потребителите и тяхното решаване. Осигурен е сигурният достъп на членовете на 

проекта както до българските ресурси, така и до ресурсите, достъпни чрез европейски и 

регионални мрежи от високопроизводителни ресурси с използването на Грид сертификати, 

издавани от ИИКТ-БАН. 

Разработен беше метод и беше осъществена програмна реализация на система за изграждане на 

Грид услуги с използване на езика Erlang. Езикът Erlang е функционален език за програмиране, 

който е ориентиран предимно към разработката на разпределени услуги с изключително високо 

ниво на надеждност. Техническите трудности при използването на Erlang за грид услуги 

възникват от факта, че реализацията на SSL и HTTPS в най-използваната OTP дистрибуция на 

Erlang, не поддържа proxy сертификати и не позволява директно да се добави опция за 

идентификация от тип VOMS, която е най-използвана в рамките на европейската Грид 

инициатива. Разработена беше модификация на OTP дистрибуцията, която добавя необходимата 

информация, така че да може да се използват такива сертификати. В резултат става възможно да 

се използват широко използвани услуги, които са написани на Erlang, или към утвърдени схеми 

(frameworks), да се добавят опции за оторизация и автентикация с Грид proxy сертификати. 

Разработена беше програмна реализация на такива услуги, които за основа се използваха различни 

популярни модули, написани на Erlang. Резултатите потвърдиха възможността за изграждане на 

сигурни и устойчиви на срив разпределени грид услуги с помощта на този език за програмиране. 

Продължават изследванията върху проблемите на сигурността при координираното използване на 

Грид и Cloud ресурси.  

 

Бяха разработени нови паралелни алгоритми за разлагане на големи цели числа на множители, 

базирани на елиптични криви, които използват възможностоти на изчисленията върху GPGPU 

ресурси. Тези алгоритми бяха тествани върху разнородни ресурси и показаха отлична 



производителност върху карти, които имат висока производителност само в изчисленията в 

единична точност. 
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